



Указ Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении генералу армии Василевскому А. М. военного звания Маршала Советского Союза

Генералу армии Василевскому Александру Михайловичу присвоить военное звание Маршала Советского Союза.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР.
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 16 февраля 1943 г.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска заняли ХАРЬКОВ

16 февраля наши войска после решительного штурма, перешедшего потом в ожесточенные уличные бои, овладели городом ХАРЬКОВОМ.

В боях за ХАРЬКОВ наши войска разгромили немецкий корпус «СС» в составе двух танковых дивизий «Адольф Гитлер» и «Райх» и мотодивизии «Великая Германия», а также ряд немецких пехотных дивизий и специальных частей.

Операция по освобождению ХАРЬКОВА и разгрому противника в этом районе осуществлена силами группы войск под командованием генерал-полковника тов. ГОЛИКОВА Ф. И.

В боях за ХАРЬКОВ отличились соединения генерал-лейтенанта тов. МОСНАЛЕНКО Н. С., генерал-лейтенанта тов. РЫБАЛКО П. С., генерал-лейтенанта тов. НАЗАКОВА М. И. и генерал-майора тов. СОКОЛОВА С. В.

Первыми ворвались в ХАРЬКОВ части генерал-майора тов. ЗАЙЦЕВА Г. М., полковника тов. КОСТИЦЫНА А. С., генерал-майора тов. МАРТИРОСЯНА С. С.

СОВИНФОРМБЮРО.

Наши войска заняли города СЛАВЯНСК, РОВЕНЬКИ, СВЕРДЛОВСК, БОГОДУХОВ, ЗМИЕВ, ГРАЙВОРОН

1) 17 февраля на Украине наши войска в результате упорных боев овладели городом и железнодорожным узлом СЛАВЯНСКОМ, а также заняли города РОВЕНЬКИ, СВЕРДЛОВСК, БОГОДУХОВ, ЗМИЕВ.

2) В Курской области наши войска, продолжая развивать наступление, заняли город ГРАЙВОРОН.

СОВИНФОРМБЮРО.

ЧЕТЫРНАДЦАТАЯ СЕССИЯ ИСПОЛКОМА РАЙОННОГО СОВЕТА

17 февраля состоялась XIV сессия исполкома райсовета депутатов трудящихся. Сессия обсудила следующую повестку дня: об улучшении работы по оказанию помощи семьям военнослужащих и оргвопросы. С докладом по первому вопросу выступил райвоенком тов. Молчанов.

— Всемерная помощь семьям военнослужащих, — говорит докладчик, — есть непосредственная помощь Красной Армии, поднятие боевого духа ее воинов, поддержка их наступательного порыва. Каждый фронтовик, оставивший в тылу родителей, жену, детей, должен быть уверен в том, что их насущные нужды будут удовлетворены, они будут окружены материнской заботой.

Докладчик привел многочисленные факты, свидетельствующие о многогранной помощи, оказанной семьям фронтовиков государством и советской общественностью в виде единовременного пособия, снабжения нуждающихся продуктами питания, одеждой, обувью, ремонта квартир, предоставления предусмотренных законом льгот по налогам и обязательным поставкам.

Бойцы высоко ценят такую заботу об их родных и сердечно благодарят. «От своего имени и от имени своей семьи приношу искреннюю благодарность за чуткое человеческое отношение к семье, — пишет наш земляк боец Крутиков в военный отдел райкома, — только так должны работать все наши организации».

Раненый боец Кокурин пишет из госпиталя: «Я получил сегодня от жены письмо, из которого узнал, что вы меня не забываете, не оставляя без внимания мою семью. От всей души выношу вам горячую благодарность за поддержку моих родных».

Однако, в ряде советов, кол-

хозов, предприятий и учреждений недооценивают огромного политического значения удовлетворения материально-бытовых нужд семей военнослужащих. Есть факты, когда семьи военнослужащих несвоевременно получают положенное пособие. Из-за нечеткой работы районной комиссии по назначению пособия залеживаются заявления. Некоторые сельсоветы, как Извальский, Б Свечанский, М Полдневский и Сявский поселковый совет не реагируют на жалобы военнослужащих, семьи которых остались без дров, и лишены законных льгот.

Руководители отдельных предприятий не считают своим долгом заниматься улучшением бытовых условий семей военнослужащих, особенно эвакуированных. Директор Сявского ликкомбината Симаков и председатель поселкового совета Гуденкова вынесли такое формально-бюрократическое решение: «Снять со снабжения инвалидов Отечественной войны, как не связанных с производством». Подобные вопиющие факты имеют место в Вахтанском и Шахунском леспродторгах.

В прениях по докладу тов. Молчанова выступили т. т. Шапошников, Семизлазов, Шишкин, П. Смирнов, Горохов, Бураков, П. Лебедев, Романов и Л. Попов.

В единогласно принятом решении сессия обязала исполкомы сельсоветов, правления колхозов, руководителей предприятий и учреждений покончить с бездушно-бюрократическим отношением к семьям фронтовиков. Сессия поручила исполкому райсовета до 1 марта произвести обследование материально-бытовых условий семей военнослужащих и обсудить на пленумах сельсоветов мероприятия по оказанию всемерной помощи остро нуждающимся.

В числе прочих пунктов решения, сессия предлагает сельсоветам совместно с правлениями колхозов выделить для каждой эвакуированной семьи военнослужащих до 0,15 га под индивидуальные огороды и оказать им помощь в обработке огородов и приобретении семян. Безоговорочно использовать по назначению, выделенные в колхозах двухпроцентные фонды для оказания помощи семьям красноармейцев. Райсобесу поручено организовать курсы для обучения инвалидов новым специальностям.

Руководителям предприятий вменяется в обязанность беспрепятственно принимать на работу инвалидов Отечественной войны.

* * *

По второму вопросу повестки дня депутат тов. Л. Попов внес предложение избрать председателем исполкома райсовета Овчинникова Арсения Андреевича в связи с переходом тов. Охотникова на работу в облисполком. Сессия единогласно приняла это предложение.

В связи с уходом в армию некоторых членов райисполкома, сессия пополнила состав, единогласно выбрав в исполком райсовета т. т. Овчинникова, Буракова, Ронжина и Романова.

Сессия утвердила заместителем председателя исполкома райсовета по гособеспечению и бытовому устройству семей военнослужащих тов. Романова, зав. торговле — тов. Смирнова (в связи с уходом тов. Вахтанова в армию), зав. райсберкассой — тов. Соколова (в связи с переходом на другую работу тов. Лапилов).

Навстречу XXV годовщине Красной Армии

ТРУДОМ и РУБЛЕМ

Лесорубы кадровики и колхозники, прикрепленные к 79 кварталу, горячо откликнулись на обращение колхозников Уренского района и включились во фронтвой месячник по заготовке и вывозке древесины.

С целью передачи опыта отстающим бригадам и помощи им в выполнении плана, лучшие стахановцы влились в эти бригады и добились хороших результатов. Так, например, бригады т. т. Косырева, Шишкина и Демкина, ранее не выполнявшие норм, сейчас стали выполнять.

Желая поддержать своим трудом и рублем наступление нашей славной Красной Армии, лесоруб тов. Козырев — отец четырех фронтовиков, сдал в фонд обороны 900 рублей облигациями и обещал удвоить норму выработки.

Его благородному примеру последовали лесорубы т. т. Машкин, Кослан и колхозники т. т. Косарев и Смирнов.

В отместку врагу за погибших мужей на строительство вооружения внесли свои личные сбережения работницы столовой т. т. Емельянова и Васькова. Кроме того, колхозники и лесорубы участка отчислили на строительство боевых машин двухнедельную заработную плату.

Лесорубы 79 квартала требуют от администрации устранить все технические неполадки и обеспечить участок вилками, топорами, вилами и другими необходимыми инструментами. Это даст возможность еще больше повысить производительность труда.

А. Бегунов.

1.500 ПОСЫЛОК — НА ФРОНТ

С приближением славной XXV годовщины Красной Армии все больше увеличивается поток посылок и подарков фронтовикам.

70 посылок отправил коллектив Вахтанского лесокombината, 62 — рабочие Вахтанского каменноугольного завода, 60 — лесохимкомбинат Сявы, 50 — вагонно-ремонтный пункт, 45 — райком союза леса и сплава и 30 — колхоз.

Значительную массовую работу по организации и отправке посылок провел Черновский сель-

совет, отправивший на фронт 200 посылок. Особенно здесь отличились председатели колхоза «Молот» (тов. Ларин) и «Искра» (тов. Федоров) и колхозницы Мария Смирнова и Аня Зверева, организовавшие 25 посылок.

Всего на 15 февраля отправлено бойцам 1500 посылок с мясом, вином, съедобными сухарями, домашним печеньем, табаком, маслом и другими продуктами. Сбор посылок продолжается.

П. Шапошников.

Деловой бригадир

18 летняя Александра Соколова работает бригадиром третьей бригады колхоза «Сокол», Извальского сельсовета. Когда она пришла в бригаду, не было ни саней, ни узды, ни вожжей, ни тресседельников. За короткий срок, благодаря своей энергии и правильному распределению работы среди членов своей бригады, молодой бригадир многое привел в порядок и основательно подготовился к весеннему севу.

Бригада № 3 уже отремонтировала всю сберу, выполнила

план заготовки золь, вывозит на поля навоз, заготовила решетки.

Тов. Соколова пользуется большим авторитетом в своей бригаде. Колхозники охотно берутся за любую работу, которую поручает им бригадир.

Борась за достойное выполнение данных товарищу Сталину обязательств, тов. Соколова вызвала на соревнование бригадира первой бригады тов. М. Морозову на завершение подготовки к весеннему севу ко дню XXV годовщины Красной Армии.

Н. Беляев.

С БОЛЬШИМ ЭНТУЗИАЗМОМ

18 февраля после занятий 160 учащихся старших классов железнодорожной школы организованно вышли на снегоборьбу.

Прекрасно сознавая, как важно обеспечить наступающую Красную Армию доставкой на фронт

необходимого вооружения и продовольствия, патриоты-школьники деловито, с большим энтузиазмом, проработав до поздней ночи, очищали пути и убрали целик снеговой состав.

Н. Касумбекова.

Заготавливают торф

Колхозы «Сталильский пахарь» и «12 й Октябрь», Макарковского сельсовета, начали заготовку торфа.

И. Грудкин.

ПИСЬМО

молодых передовиков сельского хозяйства Московской области ко всей сельской молодежи, комсомольцам и комсомолкам колхозов, совхозов и МТС

Дорогие товарищи!

Героическая Красная Армия успешно идет вперед на запад, очищая советскую землю от подлых немецких захватчиков. В родную советскую семью возвращаются город за городом, село за селом, над ними снова реет победоносное красное знамя.

Доблесть и мужество советских воинов зовут нас удвоить, утроить помощь фронту, дать стране, Красной Армии еще больше хлеба, картофеля, мяса, технических культур. В труде, как в бою, — таков девиз нашей молодежи. Быть достойными фронтовиков — этой мыслью живут молодые патриоты колхозной деревни.

Сельская молодежь Московской области в прошлом сельскохозяйственном году старательно трудилась на колхозных и совхозных полях. 165 тысяч молодых колхозников и колхозниц, 110 тысяч пионеров и школьников работали в колхозах и совхозах. Более трех тысяч девушек водили тракторы, заменяя ушедших на фронт трактористов.

Свыше чем на 2 миллиона рублей собрала молодежь запасных частей и инструмента к тракторам и другим сельскохозяйственным машинам, 25 миллионов рублей из личных сбережений внесли комсомольцы и молодежь на строительство танковой колонны «Московский колхозник».

Конечно, нельзя сказать, что у нас хорошо работала молодежь в каждом колхозе, совхозе, МТС. Находились несознательные молодые колхозники, которым хотелось полодырничать, увильнуть от работы. Были и такие трактористы, комбайнеры, которые допускали пережоги горючего, боль-

шие потери хлеба при уборке. В некоторых колхозах и совхозах молодежь слабо боролась за высокий урожай, особенно по картофелю.

Нельзя, чтобы в этом году мы допускали эти недостатки.

Надо, чтобы в каждом нашем колхозе, совхозе, МТС молодежь во главе с комсомольцами выступала боевыми организаторами успешной подготовки и проведения посевной кампании.

Молодые колхозники и колхозницы, рабочие совхозов и МТС!

Наша страна на пороге второй военной весны. Основы урожая закладываются во время сева. «Что посеешь, то и пожнешь», — говорит русская народная пословица.

Первая и самая главная наша задача — повысить урожай, собрать больше хлеба, картофеля, овощей. Они нужны нашей стране так же, как самолеты, танки, пушки, боеприпасы. Борьба за хлеб, овощи, картофель — это борьба за победу над немцами. Поэтому наша обязанность работать так, чтобы каждый колхоз, совхоз получили высокий урожай.

Надо полностью использовать каждую машину, не допускать простой тракторов, непроизводительных расходов горючего и смазочных материалов.

Молодежь должна взяться за то, чтобы использовать для проведения сева все местные ресурсы и возможности.

Образцово подготовиться, в срок и высококачественно провести весенний сев — это сейчас наше самое важное патриотическое дело.

Посоветовавшись на своем совещании, мы решили провести следующее:

По подготовке живого тягла к полевым работам

Обеспечить заботливый и любовный уход за конем, правильное его кормление и содержание, добиваясь, чтобы каждая лошадь в ближайшее время имела среднюю и выше средней упитанность:

Для этого:

1. Вместе с правлениями колхозов, с участием ветеринарного врача или зоотехника, осмотреть всех лошадей в колхозах, больных и истощенных выделить в отдельные группы, улучшить за ними уход и организовать необходимое лечение.

Пионерам и школьникам взять шефство над лошадьми, обеспечив повседневный уход и контроль за их содержанием.

2. Создать контрольные молодежные посты, которым поручить ежедневно как днем, так и ночью, проверять, полностью даются ли корм лошадям, как хранятся запасы кормов, оставленных на весну. О недостатках, выявленных проверкой, немедленно сообщать правлению колхоза и добиваться, чтобы они были устранены.

3. Выделить на работу конюхами лучшую молодежь. Изготовить силами молодежи щетки и скребницы, содержать лошадей в чистоте.

4. Добиться устранения обезлички лошадей, твердого закрепления их за колхозниками, хорошего состояния сбруи и повозок.

5. Широко использовать на работе в качестве тягла малопродуктивных коров и особенно нетелей, бычков.

До начала сева изготовить в каждом колхозе необходимое количество упряжи, приучить к работе в упряжке коров.

По проведению зимних агротехнических мероприятий

1. Широко организовать массовую агротехническую учебу среди молодежи и всех колхозников.

Комсомольцам и молодым колхозникам до начала весеннего сева изучить: правила хранения и применения навоза; какие требования предъявляются к семенам; как правильно произвести посев; как проводить обработку земли весной и почему нужна глубокая вспашка; как должен быть организован и учитываться труд; порядок дополнительной оплаты за повышение урожайности; как добиться высоких урожаев картофеля.

2. Вывезти по сапному пути весь навоз со дворов колхозов, а также и дворов колхозников; добиваться, чтобы он хранился в хорошо сложенных и утрамбованных штабелях.

Усилить работу по сбору и заготовке местных удобрений, широко привлекая к ней пионеров и школьников. Собрать, сохранить и вывезти на поля золу, куриный помет, организовать заготовку компостов, торфа и других местных удобрений.

3. Создать комсомольско-моло-

дежные звенья высокого урожая. Уже теперь этим звеньям развернуть тщательную подготовку своих участков, собрать и вывезти

больше удобрений, хорошо подготовить семена, привести в полный порядок конный инвентарь, заготовить весь ручной инвентарь.

О массово-политической работе в период подготовки и проведения весеннего сева

1. Выделить в каждую полеводческую бригаду агитаторов из числа лучших комсомольцев и молодежи, поручить им постоянно проводить с колхозниками беседы, читать и разъяснять сообщения Советского Информбюро, статьи из газет. Добиться, чтобы газеты регулярно доставлялись непосредственно в поле, бригаду.

2. Широко освещать через газеты, боевые листки, доски показателей ход подготовки и проведения сева по колхозам и совхозам. Проверять выполнение взятых обязательств, рассказывать о результатах проверки на собраниях, производственных сове-

щаниях, в беседах агитаторов, поощряя передовиков и бичуя лодырей.

3. Решительно улучшить культурно-массовую работу среди молодежи, организовывать вечера художественной самодеятельности, пляски, пение.

4. В ходе подготовки к севу и во время сева систематически, примерно один раз в десять дней, собирать молодежь, рассказывать ей, что уже сделано по подготовке к севу, как идет сев, и советовать с ней, что следовало бы сделать для улучшения работы.

По проведению весеннего сева

1. Показывать личный пример честного труда, не покладая рук, по-стахановски работать на полях, стать лучшими паугарями, сеяльщиками, подвозчиками семян.

Развернуть движение стахановцев колхозных, совхозных полей, добиваясь, чтобы молодые колхозники выполняли по две и больше норм в день.

2. Добиться четкой организации труда, дальнейшего укрепления трудовой дисциплины среди колхозников. Работу на севе начинать с восходом солнца и заканчивать с наступлением темноты.

3. Проявить инициативу в создании и обеспечении хорошей работы колхозных детских яслей, площадок, чтобы облегчить в поле труд женщин, имеющих малолетних детей.

4. Комсомольцам трактористам и трактористкам показать пример полного использования машин на полевых работах.

Трактор, на котором работает комсомолец или комсомолка, не должен простаивать или не выполнять норму выработки.

Для лучшего технического обслуживания тракторных бригад комсомольцам взяться за создание походных мастерских на конном ходу.

5. Повести решительную борьбу за строжайшую экономию горючего и смазочных материалов. Создать в каждой МТС и совхозе контрольные комсомольско-молодежные посты по экономии горючего. Принять активное участие в переводе предусмотренных планом тракторов на газогенераторное топливо, рекомендуя на работу на газогенераторных тракторах лучших трактористов и трактористок из числа комсомольцев и молодежи. Организовать силами колхозной молодежи заготовку чурок для этих тракторов.

6. Оказать практическую помощь колхозам и совхозам области в производстве скипидара-сырца как топлива для тракторов, дегтя, а также колесной мази.

Комсомольцы и комсомолки! Молодые колхозники и колхозницы, рабочие МТС и совхозов! В проведении весеннего сева

будет немало трудностей. Под руководством партийных организаций, сплачивая и объединяя на борьбу за успешное проведение сева всех колхозников, мы добьемся успеха и выйдем победителями. Поручкой этому — наша великая любовь к матери-родине, наша ненависть к проклятым немецким захватчикам, наша готовность всеми силами поддерживать героическую Красную Армию.

Комсомольцы и комсомолки! Шире организуйте социалистическое соревнование колхозов, бригад, звеньев, возлежайте в него всю молодежь, всех колхозников! Ставьте подлинными организаторами молодежи на быстрейшее и высококачественное проведение весеннего сева! В борьбе за отличное проведение сева добивайтесь дальнейшего организационного укрепления своих рядов, расширяйте и укрепляйте свои связи с молодежью, активно вовлекайте ее лучшую часть в ряды комсомола.

Беря на себя обязательства, изложенные в этом письме, мы включаемся в борьбу за знамя ЦК ВЛКСМ и вызываем на социалистическое соревнование комсомольцев и молодежь Горьковской области.

Товарищи комсомольцы и комсомолки! Молодежь колхозов, совхозов и МТС! Перед нами большие, почетные, но и трудные задачи! У нас есть все возможности, чтобы с ними успешно справиться!

Колхозная молодежь, — в боевой поход за высокий урожай!

Своевременно и высококачественно проведем весенний сев!

Поможем нашей доблестной Красной Армии разгромить врага, освободить нашу родную землю от немецко-фашистской нечисти!

Под руководством большевистской партии, нашего родного вождя и полководца Иосифа Виссарионовича Сталина, вперед, к победе!

Ответ. редактор

А. М. МОЧАЛОВ.

По подготовке к полевым работам машин и инвентаря

1. До 1 апреля проверить, как отремонтированы каждый трактор, плуг, борона, сеялка. Если в колхозе не хватает плуга — найти его; нет зубьев у бороны — отковать, не наточены лемеха — отточить. Мы хотим добиться, чтобы в каждой полеводческой бригаде было достаточное количество исправного инвентаря.

2. Наладить работу колхозных кузниц: заготовить древесный уголь, собрать железный лом, изыскать недостающий инструмент. В колхозах, где нет кузнецов, выделить комсомольцев, комсомолов или молодых колхоз-

ников и послать их на учебу в кузницы соседних колхозов.

3. По опыту прошлого года собрать и изготовить запасные части и инструмент для ремонта тракторов и других сельскохозяйственных машин. Закончить эту работу до 1 апреля.

4. Комсомольцам МТС вместе с комсомольцами и молодежью колхозов в течение февраля навести образцовый порядок в мастерских и на усадьбах МТС, принять активное участие в строительстве крытых навесов для хранения тракторов и сельскохозяйственных машин.

По подготовке семян к посеву

1. Добиться, чтобы в колхозах были полностью заготовлены семена на всю площадь посева. Для этого прежде всего установить: сколько в колхозах есть семян и сколько их нужно. Если семян не хватает, выявить, из каких источников надо покрыть этот недостаток, взяться за сбор из личных запасов, организовать товарищескую помощь из других колхозов.

Обеспечить строгий повседневный контроль за сохранением семян, следить, чтобы они не раслищались и не подвергались порче.

2. Принять все меры к тому, чтобы посевной материал был высокого качества: отсортировать все семена, проверить их чистоту, всхожесть, обменять недобркачественные семена на хорошие.

Перед посевом провести протравливание, яровизацию и замочку семян.

3. Усилить работу по сбору верхушек клубней продовольственного картофеля, привлечь к этому делу пионеров и школьников. Обеспечить полную сохранность уже заготовленного семенного материала.